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Постановка проблеми. Зміна клімату Землі з кожним роком стає все 
важчим випробуванням для людства. Доказом таких змін на нашій плане-
ті є збільшення середньої температури, танення льодовиків, часті періоди 
повеней та засух. Ризики для планети та для майбутніх поколінь настільки 
великі, що існує термінова потреба дії.

Особливої уваги розробленню та реалізації заходів забезпечення 
екологічної безпеки, зокрема через правове регулювання, приділяєть-
ся на рівні Європейського союзу. І хоча європейське екологічне право 
– порівняно нова галузь європейського права, воно динамічно розви-
вається усі останні роки під впливом міжнародно-правових процесів. 
Європейський Союз уже декілька років веде активну боротьбу зі змі-
ною клімату як на внутрішній, так і на міжнародній арені. Така бороть-
ба є пріоритетним завданням його кліматичної політики. Окрім того, 
ЄС включив у свою сферу діяльності обмеження викидів парникових 
газів з метою досягнення наступних результатів: ефективнішого вико-
ристання екологічно чистих носіїв енергії, зменшення викидів та досяг-
нення збалансування у транспортній системі, залучення підприємств 
до відповідальності без нанесення шкоди їх конкурентоспроможності, 
досягнення кліматозберігаючого землевпорядкування та ведення сіль-
ського господарства, створення сприятливих умов для досліджень та 
впровадження нововведень. Така практика ЄС є цікавою для України, 
якій потрібно сформувати власну дієву кліматоохоронну стратегію. 
Враховуючи глобальний характер екологічних проблем, становлення та 
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реалізація національної екологічної стратегії неможливі без врахуван-
ня міжнародного досвіду.

Аналіз останніх досліджень. За останні роки значно збільшилась 
увага українського наукового кола до міжнародного екологічного пра-
ва. Окремі питання екологічної політики ЄС уже досліджувались у ві-
тчизняній правовій літературі. Серед вітчизняних дослідників до питань 
правового врегулювання викидів парникових газів у Європейському со-
юзі у своїх працях зверталися O. Акментина, І. Андрущенко, О. Биченко,  
М. Медведєва, М. Микієвич, Н. Андрусевич, Т. Будякова, О. Вишняков,  
В. Качурінер та інші. Незважаючи на значну кількість публікацій з цієї 
тематики, цілісне дослідження правової бази Європейського союзу щодо 
викидів парникових газів у галузевій літературі досі не отримало свого 
розвитку. Спроба комплексного дослідження такого законодавства та об-
ґрунтування дієвої системи щодо скорочення викидів парникових газів у 
Європейському союзі стала завданням цієї статті.

Викладення основного матеріалу. Політика Європейського Союзу 
у сфері навколишнього середовища здійснюється поетапно шляхом при-
йняття так званих Програм дій з навколишнього середовища, які хоча й 
носять рекомендаційний характер, але завдяки встановленню чітких на-
прямків, цілей і принципів екологічної політики Європейського Спів-
товариства, разом з їх детальним описом і графіком реалізації сприяють 
розвитку та імплементації екологічного законодавства [1, ст. 13]. Таких 
програм Європейський Союз розробив уже сім: перша з них була прийнята 
ще у 1973 році, а сьома – у 2007 році.

У рамках реалізації цих програм було прийнято ряд законодавчих ак-
тів, які стосуються якості повітря та регулюють викиди парникових газів у 
межах співтовариства. Серед таких актів слід відзначити Директиву Ради 
80/779/ЄЕС 1980 року про граничні норми якості повітря та настановні ве-
личини сірчистого газу й зважених частинок, Комюніке Комісії 1995 року 
щодо стратегії Євросоюзу зі зменшення викидів СО2 пасажирськими авто-
мобілями та збільшення економії пального, Директива Ради 96/62/ЄС щодо 
оцінки та управління якістю атмосферного повітря, Директива Ради 99/30/
ЄС щодо граничних обсягів двооксиду сірки, двооксиду азоту та оксидів 
азоту, пилових часток та свинцю у оточуючому повітрі, Директива Ради 
2000/25/ЄС про дії, які необхідно вжити проти викидів газоподібних та 
пилових забруднюючих речовин двигунами, які встановлюються на сіль-
ськогосподарські та лісогосподарські трактори, Рішення Ради 93/389/ЄЕС 
1993 року щодо механізмів контролю викидів вуглекислого газу та інших 
парникових газів у Співтоваристві, Директива Ради 93/76/ЄЕС 1993 року 
спрямована на обмеження викидів вуглекислого газу шляхом підвищення 
ефективності використання енергії [2].

Після ратифікації Рамкової конвенції зі зміни клімату у 1993 році  
Європейська Комісія прийняла у 2000 році Європейську програму зі зміни 
клімату з метою визначення та розвитку усіх необхідних елементів стра-
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тегії ЄС для імплементації Кіотського протоколу, який був ратифікований 
Співтовариством у 2002 році. Усі країни-учасниці цього протоколу зобов’я-
зались у період з 2008 по 20012 роки спільно зменшити загальні викиди 
парникових газів у світі на 5%. Країни Європейського союзу в свою чергу 
прийняли зобов’язання знизити викиди парникових газів на 8% протягом 
цього періоду [3, ст. 25-26].

Європейський Союз проявляє неабияке прагнення обмежити забруд-
нення повітря у глобальних масштабах. З цією метою він розвиває мож-
ливі механізми для досягнення цілей, поставлених Рамковою конвенцією  
1992 року та на практиці застосовує механізми Кіотського протоколу. З 
метою імплементації норм Кіотського протоколу у межах Євросоюзу при-
ймаються такі нормативні документи, як Директива Європейського парла-
менту та Ради 2003/87/ЄС 2003 року, яка створює схему торгівлі квотами 
на викиди парникових газів та Рішення Європейського парламенту та Ради 
280/2004/ЄС 2004 року відносно механізму контролю за викидами парни-
кових газів Співтовариством та імплементації Кіотського протоколу. Ос-
таннім рішенням було впроваджено систему спостережень за усіма антро-
погенними викидами парникових газів, викиди яких не були врегульовані 
у Монреальському протоколі щодо речовин, які руйнують озоновий шар. 
Також цим рішенням була організована система імплементації норм Рам-
кової конвенції 1992 року та Кіотського протоколу. система оцінювання 
позитивних результатів, досягнутих Співтовариством у сфері скорочення 
викидів та правила подання звітів Співтовариством до Секретаріату Рам-
кової конвенції щодо змін клімату [4]. Держави-члени ЄС в свою чергу 
вносили зміну до національного законодавства з метою приведення його 
у відповідність з вищеназваними директивами. Такі кроки Європейського 
союзу призвели до істотних успіхів у боротьбі зі зміною клімату.

Європейський Союз у 2005 році розробив реалістичну кліматич-
ну стратегію [5] та запропонував конкретні заходи для обмеження збіль-
шення середньої температури Землі в рамках двох градусів у порівнянні з  
доіндустріальним періодом. Сформована стратегія по подоланню змін 
клімату поставила перед країнами ЄС численні завдання: вони повинні 
протистояти кліматичній загрозі; боротьба зі змінами клімату повинна 
відбуватися за участю якомога ширшого кола міжнародних акторів; необ-
хідно впроваджувати інноваційні технології, щоб змінити продуктивність 
та розхід енергії у промисловості; важливою є робота щодо пристосуван-
ня країн до невідворотних змін кліматичних умов. На основі цієї стратегії 
були розроблені численні нормативні акти з метою виконання поставле-
них завдань.

У 2007 році ЄС розробив іншу стратегію щодо заходів боротьби з змі-
нами клімату до 2020 року [6]. У цьому документі визначені як внутрішньо- 
європейські цілі ( наприклад, зобов’язання щодо скорочення викидів пар-
никови газів та щодо проведення політичних заходів по кліматичним пи-
танням), так і міжнародні (в першу чергу йдеться про переговори щодо 
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наступної міжнародної угоди після Кіотського протоколу). ЄС прийняло 
рішення про зниження викидів парникових газів на 20% до 2020 року від 
рівня 1990 року всередині ЄС незалежно до рішень в рамках Кіотського 
проколу та Рамкової конвенції ООН зі зміни клімату. У випадку досягнен-
ня міжнародної угоди по зниженню викидів парникових газів на період 
після 2012 року ЄС візьме зобов’язання щодо зменшення викидів парни-
кових газів на 30% від рівня 1990 року. В березні 2008 року комісія ЄС пре-
зентувала схему розподілу зусиль на зниження викидів парникових газів 
між 27 країнами співтовариства. Усі викиди парникових газів поділено на  
2 групи: перша – викиди від підприємств, що входять в Європейську Си-
стему Торгівлю Викидами і друга – інші викиди парникових газів. До пер-
шої групи включені великі енергетичні та промислові підприємства. Кож-
не підприємство отримує ліміт дозволів на викиди парникових газів, який 
є меншим, ніж потрібно підприємству. Це створює попит на додаткові доз-
воли на викиди і формує ринкову ціну одиниці скорочення викидів. Під-
приємство може або впроваджувати додаткові заходи зниження викидів 
на своєму виробництві, або купувати дозволи на викиди у іншого підпри-
ємства в ЄС, що входить в систему Європейську Систему Торгівлі Викида-
ми, або купити одиниці скорочення викидів в рамках механізму спільного 
впровадження або чистого розвитку. Головним чинником у виборі джерела 
додаткових дозволів для підприємств є економічний фактор. Якщо підпри-
ємство під кінець року перевищує ліміт викидів парникових газів, то воно 
платить штраф в розмірі 100 євро за кожну тону викидів СО2. До другої 
групи парникових газів потрапили усі інші джерела викидів: сектор тран-
спорту, середні та малі підприємства, сільське господарство, тощо. За базо-
вий рік для визначення зобов’язань на зниження викидів парникових газів 
для країн було обрано 2005 рік. Основний аргумент саме такого базового 
року, а не 1990, як в Кіотському протоколі – найбільш повна інформація 
інвентаризації саме за 2005 рік. Такий підхід розподілу викидів на 2 групи 
виявився найбільш прийнятним: сектори Європейської системи торгівлі 
викидами, що в усіх країнах оперують на більш-менш рівних конкурент-
них умовах повинні виконувати єдині вимоги. Щодо другої групи викидів 
парникових газів, то їх вже розподілено зважаючи на економічні можливо-
сті та технологічні показники кожної з країн.

У рамках цієї стратегії було прийнято Рішення Європейського пар-
ламенту та Ради 406/2009/ЄС 2009 року щодо зусиль країн-членів по 
скороченню викидів парникових газів з метою виконання зобов’язань 
Співтовариства по скороченню викидів парникових газів до 2020 року.  
У цьому рішенні визначено, який мінімальний вклад повинні зробити кра-
їни-члени щодо скорочення викидів парникових газів у період з 2013 по 
2020 роки. Зазначено, що у цей період викиди кожної окремої країни рік за 
роком повинні зменшуватись у порівняні з відповідним щорічним звітом. 
Країни-члени ЄС для виконання своїх зобов’язань можуть застосовувати 
такі форми кредитування для скорочення викидів парникових газів: сер-
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тифікати на скорочення викидів та одиниці скорочення викидів, які були 
прийняті Директивою 2003/87/ЄС на період 2008-2012; сертифікати на 
скорочення викидів, які видаються на реалізовані проекти по скороченню 
викидів парникових газів у менш розвинених державах; строкові та довго-
строкові сертифікати на скорочення викидів з дослідницьких проектів [7].

Висновки. З вищесказаного зрозуміло, що еволюція екологічної по-
літики Європейського Союзу сформувала чіткі підходи до проблем на-
вколишнього середовища і сприяла становленню ЄС в якості впливового 
суб’єкта міжнародної екологічної політики. Європейський Союз є актив-
ним учасником міжнародного процесу щодо скорочення викидів парнико-
вих газів, який відповідально ставиться до прийнятих на себе зобов’язань 
згідно з міжнародними договорами. Окрім активної міжнародної діяль-
ності у цій сфері, ЄС створив власну систему, розробив механізми та на-
мітив цілі щодо результативного скорочення викидів парникових газів у 
атмосферу. У центрі діяльності органів ЄС стоїть зниження рівня парни-
кових газів у атмосфері. Європейський Союз за допомогою налагодженої 
системи контролю постійно контролює емісію та імісію парникових га-
зів. З метою досягнення поступового зниження викидів парникових газів  
Європейський Союз впровадив систему торгівлі квотами на такі викиди, 
яка ґрунтується на стандартах ринкової економіки.

Прослідковуючи активність створення та реалізації норм щодо захи-
сту навколишнього середовища, а особливо щодо скорочення викидів пар-
никових газів, на міжнародному та європейському рівнях можна припу-
стити, що міжнародне екологічне право у майбутньому розвиватиметься у 
напрямку регіоналізації.
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Клак Е. Г. Європейская система снижения выбросов парниковых газов: правовой  
аспект

Аннотация. Статья посвящена исследованию правовой базы Европейского Союза 
относительно выбросов парниковых газов в атмосферу. Автор раскрывает суть и содержа-
ние основополагающих нормативных документов ЕС в этой сфере.

Ключевые слова: Европейский Союз, парниковые газы, выбросы парниковых газов.

Klak O. European system for greenhouse gases reduction: legal aspects
Summary. The article is devoted to the analysis of legal base of the European union about 

the greenhouse gas emissions in an atmosphere. An author exposes essence and maintenance of 
fundamental normative documents of EU in this sphere.
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